

1 Иоанна: *непреложность вечной жизни*

Дэвид Ропер

НАЗВАНИЕ

Первое послание Иоанна названо так по имени предполагаемого автора, апостола Иоанна, хотя сам он себя в книге не называет. Тем не менее, двое из учеников Иоанна, Поликарп и Папий, приводя цитаты из этого послания, указывают не его авторство.

ИСТОРИЧЕСКИЕ СВЕДЕНИЯ

По всей вероятности, свои три послания Иоанн написал вскоре после завершения Евангелия. Он написал о жизни Иисуса, чтобы породить (или укрепить) веру в Христа (Иоан. 20:31). Он написал свое первое послание, дабы помочь верующим прийти к совершенству (или зрелости), чтобы их “радость стала полной” (1:4, СП; 5:13).

Если Евангелии от Иоанна ключевым словом было “верить”, то в его первом послании—“знать”. Сам глагол и его разные производные встречаются в книге от тридцати до сорока раз. Акцент делается на уверенности в вечной жизни.

Постоянное употребление Иоанном слова “знать” имело свою цель. “Знание” по-гречески—*гностис*, а Иоанн борется с гностицизмом своего времени. Гностики претендовали на особое знание (см. комментарии к Евангелию от Иоанна и посланию к колоссянам).

Существовало несколько разновидностей гностиков, но все они смотрели на материю как на зло. Это заставляло их особым образом относиться к воплощению. Одна группа считала, что настоящий Христос просто контролировал сознание человека Иисуса и оставил Его перед распятием. Другая группа утверждала, что Христос обладал призрачным телом, и это только казалось, что Он страдает. В 1 Иоанна, как и в Евангелии, апостол подчеркивает, что Христос стал плотью (4:2, 3; см. 2 Иоан. 7).

Взгляд на материю как на зло также породил у этих лжеучителей особый взгляд на грех. Некоторые впали в одну крайность в попытке удалить из своей жизни все, что давало физическое наслаждение (см. Кол. 2:21). Большинство же впало в другую крайность, говоря, что дела плоти не отражаются на духе. Поэтому Иоанн делает акцент на повиновении Богу (2:4) и благочестивой жизни (3:10).

Это страстное письмо старого христианина своим духовным детям. Книга исполнена любви (в пяти главах это слово употреблено свыше пятидесяти раз), но учение ее недвусмысленно и прямо. Возможно, она была предназначена для азиатских церквей. Предположительное место ее написания— Эфес, время—око-

ло 90 г. (см. комментарий к Евангелию от Иоанна). В этой книге Иоанн ничего не говорит о терпении во время гонения, поэтому есть основание думать, что она была написана в мирное время накануне вспышки гонения при Домициане в 94–95 гг.

ПЛАН: НЕПРЕЛОЖНОСТЬ ВЕЧНОЙ ЖИЗНИ (5:13)

ВВЕДЕНИЕ (1:1–4).

I. НЕПРЕЛОЖНОСТЬ—И ПОТОМУ ХОДИТЕ В СВЕТЕ (1:5—2:29).

А. Бог есть свет (см. 1:5–7; 2:8–11).

Б. Акцент:

1. На заповедях (2:3–8).
2. На похвале (2:12–14).

II. НЕПРЕЛОЖНОСТЬ—И ПОТОМУ ПРЕБЫВАЙТЕ В ЛЮБВИ (3; 4).

А. Практическая любовь (3:11 и дал.).

Б. Совершенная любовь (4:7 и дал.); Божья любовь (4:8, 16).

III. НЕПРЕЛОЖНОСТЬ—И ПОТОМУ ПРОЯВЛЯЙТЕ ВЕРУ (5:1–12).

ЗАКЛЮЧЕНИЕ: непреложности жизни (5:13–20).

УРОКИ 1 ИОАННА

Мы, дети Божьи, никогда не должны становиться самодовольными (1 Кор. 10:12), однако нас должна характеризовать спокойная уверенность—не в самих себе, а в Божьей благодати. Павел писал: “А теперь готовится мне венец правды, который *даст* мне Господь... в день оный” (2 Тим. 4:8).

Мы можем иметь уверенность, зная, что, “если... ходим во свете, ...кровь Иисуса Христа... очищает нас от всякого греха” (1:7). “Ходим во свете” не означает, что наша жизнь совершенна (иначе у нас не было бы грехов, которые нужно очищать). Скорее, это относится к *образу жизни* как результату сердечного повиновения Господу.

Если мы совестливы, то временами будем испытывать чувство вины, однако Бог хочет, чтобы мы, как правило, приближались к Нему без страха (3:21). Если мы хотим угодить Ему, важно не забывать, что “Бог [благодатный и милостивый] больше сердца нашего” (3:20). Бог хочет, чтобы наш путь на небеса был *радостным!*

Когда мы грешим (1 Иоанна 1:5—2:3)

Христиане грешат (1:8, 10). Что же такое грех? В 1 Иоан. 2:16; 3:4; 5:17 Иоанн дает нам объяснение. Очевидно,

некоторые заявляли, что больше не грешат. Сегодня у некоторых людей нет чувства греха: грех они на-

зывают болезнью, антиобщественным поведением, ошибками, психологическими проблемами—чем угодно, но только не грехом. Вопрос не в том, согрешим мы или нет, а в том, что мы будем по этому поводу *делать* (Рим. 3:23 6:23). Сатана хочет, чтобы мы были либо *равнодушны* к греху (“То, что я сделал, было не так уж и плохо”), либо впадали в *уныние* (“У меня все равно ничего не получится”). Иоанн обращается к равнодушным (2:1) и к унывающим (1:4).

Когда мы грешим, нам необходимо помнить три момента:

I. ПОМНИТЕ: КРОВЬ ХРИСТА ПОСТОЯННО ОЧИЩАЕТ НАС (1:7).

- А. Большинство из нас понимает, что кровь Христа очистила нас от наших грехов (Евр. 9:22; 10:4, 10; Отк. 1:5) и что мы соприкасаемся с этой кровью, когда крестимся во Христа (Рим. 6:3–6). Как прекрасно знать, что наши грехи омыты (Деян. 22:16)! Некоторые, однако, не осознают, что можно *постоянно* испытывать это замечательное чувство прощения, так как кровь Христа продолжает очищать нас: в 1:7 используется *настоящее* время, указывающее на *продолженное действие*!
- Б. Есть одно условие: “Если ходите во свете” (ст. 7). Что это значит?
1. “Бог есть свет” (1:5; см. Пс. 26:1); нам нужно ходить с Богом. Иисус тоже есть свет (Иоан. 1:5–9; 8:12); нам нужно ходить с Иисусом. Свет исходит от *Божьего Слова* (Пс. 118:105, 130). Нам нужно следовать Библии (см. Ам. 3:3).
 2. “Ходить”—значит *жить*. Сегодня мы называем это “*образом жизни*”. Ходить в свете Божьего Слова—значит приложить все свои способности, чтобы поступать так, как того хочет Бог (2 Тим. 2:15а; Евр. 11:6; Фил. 3:13, 14). Мы не станем совершенными, но если мы споткнулись, нам нужно встать и идти дальше. Кровь будет постоянно очищать нас!

II. ПОМНИТЕ: БОГ ПО СВОЕЙ ВЕРНОСТИ ПРОСТИТ НАШИ ГРЕХИ (1:9).

- А. Здесь иной акцент, нежели в предыдущем обещании. Некоторые спрашивают: “Откуда мне знать, что я прощен?” Бог *верен и праведен*!
1. Бог *верен*; вы можете доверять Ему (1:7).
 2. Бог *праведен*; Он справедлив. Когда Иисус умер за наши грехи, Божья справедливость была удовлетворена (вот что означает “умиление” в 2:2). И теперь ничто не мешает Богу простить нам наши грехи! (Христианин, сомневающийся в прощении, ставит под вопрос достаточность смерти Христа!)
- Б. Есть одно условие: “Если исповедуем грехи наши” (ст. 9). Люди пытаются скрыть, забыть, оправдать свои грехи или убежать от них. Иоанн говорит, что нам нужно *исповедать* их (см. Прит. 28:13).
1. Смысл составного греческого слова, переведенного “исповедать”,—не просто признать факт совершения греха; оно означает “сказать то же самое”—то же самое, что и Бог. На грех мы должны смотреть так, как смотрит Бог, осознавая, насколько он ужасен, и делая все возможное, чтобы обра-

титься от него (Деян. 8:22; Иак. 5:16).

2. Иоанн не того хочет, чтобы мы бойко отрапортовали: “Сожалею!”—и решили, что теперь все в порядке. Он говорит, что мы должны, во-первых, стремиться ходить в свете, а во-вторых—сокрушаться, когда это у нас не получается.

III. ПОМНИТЕ: У НАС ЕСТЬ ХОДАТАЙ ПЕРЕД ОТЦОМ (2:1).

- А. Прочитав у Иоанна об очищении и прощении, некоторые могут сделать вывод, что можно грехи, потому что Бог все простит. В ст. 1а Иоанн опровергает подобное суждение. В греческом языке здесь используется не настоящее время, а *аорист*, который указывает на *однократное действие*. Иоанн говорит: “Я хочу, чтобы вы не совершили ни *одного* греха!” С другой стороны, он знает, что даже если мы ходим в свете (продолженное действие), мы все равно можем совершить грех (одноразовый грех, а не греховный образ жизни). Вот его третье ободрение: “У нас есть Ходатай”.
1. В греческом языке слово “ходатай” (в СП “заступник”) буквально означает “вызванный вместе” в помощь. Оно использовалось в судопроизводстве для обозначения адвоката, защитника.
 2. Иисус ходатайствует за нас (см. Рим. 8:34; Евр. 4:15, 16)!
- Б. И опять подразумевается условие: *если соблюдаем Его заповеди* (2:3; см. СП).
1. Как мы можем знать, что у нас правильные взаимоотношения с Богом? Исполняя волю Бога (2:4, 5)—приложив к этому все свое старание.
 2. Настроены ли наши сердца на выполнение Божьей воли? Раб повинуется потому, что *должен*; работник повинуется потому, что *нужно*; зрелое чадо Божье повинуется потому, что *хочет*.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Какую уверенность могут дать нам эти обещания! Но они только для чада Божьего, который посвятил свою жизнь Богу. А вы *верный христианин*? Нужно быть верным!

Семь испытаний истинности христианина

1. “Если мы говорим, что имеем общение с Ним, а ходим во тьме, то мы лжем и не поступаем по истине” (1:6).
2. “Если говорим, что не имеем греха,—обманываем самих себя, и истины нет в нас” (1:8).
3. “Если говорим, что мы не согрешили, то представляем Его лживым и слова Его нет в нас” (1:10).
4. “Кто говорит: «Я познал Его»,—но заповедей Его не соблюдает, тот лжец, и нет в нем истины” (2:4).
5. “Кто говорит, что пребывает в Нем, тот должен поступать так, как Он поступал” (2:6).
6. “Кто говорит, что он во свете, а ненавидит брата своего, тот еще во тьме” (2:9).
7. “Кто говорит: «Я люблю Бога»,—а брата своего ненавидит, тот лжец; ибо не любящий брата своего, которого видит, как может любить Бога, Которого не видит?” (4:20).